

“东亚文化之都”为澳门增添亮丽“金名片”

本报记者 任成琦

“东亚文化之都·中国澳门”活动年近日在澳门开幕。澳门的大街小巷化身舞台，来自中国、葡萄牙、法国、西班牙、意大利、德国、印度等15个国家和地区的80余个艺术团体会聚于此，打造一场荟萃多元文化的盛宴。

澳门特别行政区政府表示，将充分利用“东亚文化之都”的荣誉，积极发挥澳门作为中西文化交融城市的独特优势，拓展亚洲文明对话，讲好中国故事，将澳门建设成为国家高水平对外开放的重要桥头堡和中西文明交流互鉴的重要窗口。

丰富多彩的活动

据介绍，“东亚文化之都·中国澳门”以“东西汇流 亚洲融合”为主题，联动多个政府部门及综合旅游休闲企业，举办文化、体育及旅游盛事等，分别以“扬帆起航”“乘风破浪”“流星追月”“满载而归”4个寓意航海历程的单元，呈现覆盖全年的一系列精彩活动。

“东亚文化之都”评选是由中日韩三国共同发起的亚洲第一个国际性文化城市命名活动，也是中日韩人文领域的重要交流成果和东亚区域文化合作项目。活动旨在发挥三国历史文化渊源深厚、文脉相通、文化传统相近的优势，通过文化、艺术、旅游等方面的交流合作，加强区域内文化的国际竞争力。

2024年5月，澳门特别行政区最终以优异成绩顺利通过终审；2024年9月12日，澳门当选2025年“东亚文化之都”城市，为濠江增添一张亮丽的“金名片”。

按照计划，“第2届澳门国际儿童艺术节”“第13届澳门国际旅游（产业）博览会”“2025澳门国际电影节”及“第72届澳门格兰披治大赛车”“2025澳门国际马拉松”等活动项目将在濠江陆续展开。“通过一系列活动，澳门将进一步拓展城市文化内涵，完善公共文化服务体系及设施建设，进一步推动‘以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地’建设，推动城市文化事业高质量发展。”澳门特区政府社会文化司司长柯岚表示。

融汇中西的魅力

活动年在“2025澳门国际幻彩大巡游”的热闹气氛中揭开序

幕。第一次现场观看巡游活动的游客张小姐表示：“表演很精彩，每个方阵都独具特色。澳门作为中西文化交汇点，通过这样的活动，把多元文化展现得淋漓尽致，让人不禁为濠江的魅力所折服。”

澳门曾是海上丝绸之路的重要节点与贸易枢纽，在东亚文化交流上也一直担当重要角色。在不少澳门人看来，荣获“东亚文化之都”称号，得益于澳门丰富的国际性元素、保存完好的中华优秀传统文化以及二者的完美融合。

这种独特的文化结合为澳门举办大型文化活动奠定了坚实的基础。每年从年头到年尾，濠江之畔都热闹非凡，文艺盛事一浪接着一浪。澳门定期举办“澳门国际音乐节”“澳门艺穗节”“艺文荟澳”“中葡文化艺术节”“中国—葡语国家文化周”和“中国—葡语国家文明互鉴论坛”等大型活动，这些活动不仅促进了外国艺术家与澳门本地文化的交流，还为他们提供了一个展示和传播自身文化的平台。而澳门本地艺术家也能在交流中增强中华优秀传统文化的国际影响力。

从澳门的传统节日庆典到国际性的文化盛事，无不彰显着这座城市对多元文化的尊重与传承。澳门的多元文化吸引着全世界游客的目光。数据显示，2023年特区政府及民间举办的各项文艺活动参与人次接近2000万。

彰显形象的平台

“通过交流合作，澳门可以学习和借鉴其他地区的先进经验，进一步提升自身文化旅游产业的竞争。”澳门国际青年智库副主席刘智龙认为，澳门当选“东亚文化之都”是文化得到国际认可的一个重要标志，这也给澳门的文化旅游行业带来新的发展机遇，有助于吸引



图为二〇二五澳门国际幻彩大巡游现场。

中新社记者
郑嘉伟摄

更多国际游客前来澳门。

澳门特区政府旅游局局长文绮华认为，2025年“东亚文化之都”是继拥有世界遗产“澳门历史城区”和“创意城市美食之都”后，澳门增添的一张亮丽的新名片。她表示，特区政府将继续联动休闲企业及社团等，推进“旅游+”跨界融合发展，同时通过文化、艺术及旅游等方面的合作，加强区域内的文旅竞争力。

澳门文献信息学会理事长杨开荆建议，通过“东亚文化之都”这一平台，展示澳门在文献遗产保护方面的努力和成就，这不仅能够提升澳门的国际形象，也能加深外界对澳门文化内涵的了解。另一方面，澳门还有众多非物质文化遗产项目，如哪吒诞、醉龙节、土地诞以及妈祖诞等，这些都是可以进行更好宣传的节日活动，作为吸引游客的一个重要元素。

事实正是如此。时时展现东方美、处处彰显“国际范”的澳门，对游客的吸引力也在持续上升。澳门特区政府统计数据显示，2024年澳门累计入境旅客超过3492万人次，同比上升23.8%；2025年澳门全年旅客量预计将达3800万人次至3900万人次。



近日，位于广东省广州市黄埔区的航空轮胎大科学中心二期工程顺利竣工交付。航空轮胎大科学中心二期工程总建筑面积18.3万平方米，涵盖专家工作站、产业用房等设施，定位为航空轮胎大科学科研中心的成果转化带，促进概念产品落地。

航空轮胎大科学中心项目依托中科院长春应化所、广东粤港澳大湾区黄埔材料研究院的科研优势，以航空轮胎动力学大科学装置为核心，建设与之配套的航空轮胎硬核科技中心和航空轮胎制造试验基地。

图为航空轮胎大科学中心。

新华社记者 邓 华摄

两岸少数民族同胞在浙共庆“三月三”

本报记者 柴逸扉



畲族竹竿舞与台湾少数民族古调相得益彰，非遗木偶戏与时尚民族服装秀同台演绎……农历“三月三”到来之际，“两岸一家亲·逐梦共新程”两岸民族文化交流系列活动在浙江省温

州市苍南岱岭畲族乡拉开帷幕。来自海峡两岸的200余名嘉宾齐聚一堂，共同欢度畲族与台湾少数民族的这一重要节日，共同书写两岸文化根脉相连的佳话。

启动仪式上，浙、闽、台三地少数民族代表互赠象征团结的纪念品。随后，文艺汇演以《竹韵律动》开场，歌曲《山哈姑娘》、舞蹈《祥瑞祈福》、非遗木偶戏《火将军变脸》、服装秀《花簪民族风》等一系列丰富多彩的艺术表演接连亮相，两岸艺术家联袂呈现的《相亲相爱》合唱节目更是将气氛推向高潮。

除了主会场活动，主办方还推出登山联谊、烹饪大赛等九大特色板块，为参与者提供全方位的沉浸式体验。台湾地区的嘉宾代表表示，无论是歌舞还是美食，都印证了两岸相同的文化根脉，期待通过活动深化合作，让更多台湾地区青年看到这里的发展机遇。

当前，苍南全力擦亮“海峡两岸少数民族交流与合作基地”招牌，成为两岸民族交流合作的“示范窗口”。当地将以此次活动为起点，推动两岸基层结对，深化协作探索共同富裕新路径，让“两岸一家亲”理念落地生根。

近年来，温州充分发挥地域文化特色和优势，持续开展温台两地基层文化、旅游、教育、经贸等领域交流活动，在做精特色、做深文化、做出成效上下功夫，形成了如两岸半屏山主题、两岸名山文化、两岸碧君文化、两岸廊桥文化等为代表的“一县一品”交流项目，基层交流亮点纷呈，两地交流频繁热络，吸引了更多台湾同胞来温就业、创业、学习和生活。

国台办：

强烈谴责民进党当局罗织罪名欺凌大陆配偶

本报北京4月1日电（记者汪灵犀）国务院台办发言人朱凤莲1日答问表示，无论是“亚亚”、“恩绮”、“小微”，还是40多万大陆配偶群体，每个人背后都是一个两岸婚姻家庭。民进党当局一再滥用司法、罗织罪名欺凌大陆配偶，迫使两岸婚姻家庭骨肉分离，有悖人伦，毫无人性。我们对此予以强烈谴责。

有记者问：民进党当局日前以发表“武统”言论为由，废止陆配“恩绮”、“小微”居留许可并要求限期离境。2人抗议无果后，前者昨天自行离台，后者今日遭强制离台。对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

朱凤莲指出，这是民进党当局对

两岸婚姻群体基本权利的又一践踏，是其在岛内大搞“绿色恐怖”、制造“寒蝉效应”的又一恶行，是其蓄意煽动“反中抗中”、升高两岸对立对抗的又一伎俩。

她表示，民进党当局所作所为再次暴露其所标榜的“民主”是“民进党作主”，“自由”是只有主张“台独”的自由。如任由民进党当局大搞“台独”专制、思想审查，岛内社会将陷入因言获罪、人人自危的境地。希望广大台湾同胞对此要有清醒认识，敢于斗争，维护自身权益。正告民进党当局，对于“台独”打手、帮凶迫害大陆配偶的恶劣行径，我们将依法追责、依法严惩。

香港举行纪念典礼庆祝东江水供港60周年

本报香港4月1日电（记者李霞）香港特区政府3月31日在特区政府总部举行东江水供港60周年纪念典礼暨“舞动水滴展”开幕式。

香港特区行政长官李家超在致辞时表示，东江水占全香港的食用水量达到七至八成，支撑香港经济持续发展，滋养香港市民安居乐业。东江水供港不只是一项水利工程，更是血浓于水的深情典范。香港市民会饮水思源，回馈国家的关爱，为中华民族伟大复兴贡献更大力量。

广东省省长王伟中表示，60年来，广东坚决贯彻党中央决策部署，始终把保障对港供水安全作为重大使命抓实抓好。站在新起点上，广东将全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，切实管好用好东深供水工程，让香港同胞持续喝上放心水、优质水，为香港保持长期繁荣稳定提供有力支撑。

水利部部长李国英表示，60年

来，对港供水保量保质及应急保障能力不断提升。水利部将全面加强与香港特区政府的水利合作，持续完善粤港澳大湾区水安全保障体系，持续实现对港“稳定供水、安全供水、优质供水”。

除“舞动水滴展”外，一连串以“一脉相连 饮水思源”为主题的东江水供港60周年庆祝活动，包括巡回展览、专题讲座、内地考察团，已自去年9月起陆续举行，其他庆祝活动还有4月1日举行的国际水务领袖高峰论坛，以及于年内举行的国家水利建设暨文化科技参访团。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄、中央港澳工作办公室室务会成员向斌、香港特区政府财政司司长陈茂波、香港中联办副主任祁斌、广东省副省长张少康、特区政府发展局局长宁汉豪及广东省深圳市市长覃伟中等出席典礼活动。



图为观众在香港添马公园举行的“舞动水滴展”上留影。

新华社记者 陈 锋摄

香港在“超级三月”接待逾340万名旅客

本报香港4月1日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波近日表示，在一系列大型盛事推动下，这个“超级三月”为香港成功吸引大量访客。截至3月28日，香港已接待超过340万名旅客，同比增加约12%，包括约96万内地旅客。

陈茂波在发表的网志中列举了近期举办的一系列盛事，包括“裕泽香港”高峰论坛等大型财经金融会议和峰会。他表示，相关财经金融活动吸引数以千计来自不同地方的工商和金融企业、家族办公室、国际机构和学术界人士参加。在跟嘉宾互动交流时，他们普遍认为香港恢复了往日的生气和活力。特别是今年以来金融市场气氛明显畅旺，股市上扬、成交额

显著增加，新股融资活动更为活跃，加上国家在人工智能等前沿科技以及文创产业等领域不断有突破和创新，让国际投资者对香港和内地金融市场重新评估，并加大其投资组合在这个区域的配置额度。此外，他们也希望通过香港这个平台，探索更多到内地和区内的投资机会。

陈茂波表示，未来香港会继续推动“盛事经济”，特别是举办主题鲜明、具吸引力的大型活动、峰会和展会，吸引更多高增值的商务旅客来港，为香港各相关行业带来更多的生意机会。特区政府也会同业界一起努力，鼓励并支持商界开拓更多具特色的商品和服务，并不断提升顾客的消费体验，做到人旺、财旺、开心热闹。

澳大与剑桥合办首届可持续发展论坛

本报澳门4月1日电（记者富子梅）首届“剑桥大学卡莱尔堂—澳门大学论坛2025”3月31日在澳门大学举行，论坛以“跨学科方法推进可持续发展：全球挑战的创新解决方案”为主题，展开深入探讨。

论坛上，澳门大学与剑桥大学续签卡莱尔堂客座研究员计划合作协议，进一步深化人文社会科学与科技领域的跨学科合作。

澳门大学校长宋永华表示，澳门大学与剑桥大学卡莱尔堂自2006年启动客座研究员计划以来，已有23名澳门大学学者赴剑桥交流，成果丰硕。他说，面对气候变迁、资源短缺等全球性挑战，跨学科协作

与技术创新是推动可持续发展的核心，期待论坛成为东西方学术对话的桥梁。

剑桥大学卡莱尔堂院长艾伦·肖特指出，论坛作为双方首度联合主办的跨学科盛会，既延续了长期合作成果，又凸显整合多元视角与打破学科界限的重要性。他表示，未来将聚焦可持续发展、人工智能等领域的协同创新，共同应对全球性挑战。

论坛设两场全体会议及三场分论坛，全体会议分别聚焦永续建筑与智慧城市，以及人工智能在智能城市与绿色转型中的应用潜力。分论坛主题涵盖工程学、社会科学与教育、中国研究等。